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Πρόλογος της τρίτης Έκδοσης 

Καθώς οι δύο προηγούμενες εκδόσεις και επανεκδόσεις των «Γενικών Μαθηματικών» 

εξαντλήθηκαν, αποφασίσαμε να μην προχωρήσουμε στην εκ νέου ανατύπωση της δεύτερης 

έκδοσης, αλλά να περάσουμε στη δημιουργία μιας καινούργιας.  Η τρίτη έκδοση των 

«Γενικών Μαθηματικών», που κρατάτε στα χέρια σας, διατηρεί όλα εκείνα τα στοιχεία και 

χαρακτηριστικά που έκαναν το βιβλίο μας αγαπητό στους αναγνώστες του.  Η εξέλιξη και η 

ιστορική διαδρομή των Μαθηματικών της περιοχής που πραγματεύεται, περιγράφεται με 

συνέπεια δίπλα στα Θεωρήματα, τις Προτάσεις, τις Εφαρμογές, τα Παραδείγματα και τις 

Ασκήσεις.  Έτσι οι αναγνώστες μας μπορούν να αντιληφθούν ότι η ανάπτυξη της επιστήμης 

των Μαθηματικών είναι το αποτέλεσμα μιας μακραίωνης διαδικασίας, συχνά επίπονης, 

σίγουρα όμως συναρπαστικής, με τις όμορφες και τις άσχημες στιγμές της.   

Όλα τα κεφάλαια της τρίτης έκδοσης εμπλουτίστηκαν με πολλά Παραδείγματα και 

Ασκήσεις.   

Επιπλέον δώσαμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην πληρέστερη και εκτενέστερη ανάπτυξη των 

ευρύτατων εφαρμογών του Απειροστικού Λογισμού σε άλλες επιστήμες.  Έτσι αναπτύξαμε 

σε νέα ξεχωριστά κεφάλαια τις εφαρμογές του Διαφορικού και Ολοκληρωτικού Λογισμού 

στις Φυσικές και Οικονομικές Επιστήμες. Τέλος δύο από τα καινούργια κεφάλαια του 

βιβλίου αφιερώθηκαν στην παρουσίαση θεμάτων της Γραμμικής Άλγεβρας.   

Θεωρούμε ότι διαμορφώσαμε ένα σύγχρονο σύγγραμμα Μαθηματικών, και περιμένουμε 

από τους αναγνώστες να του αφιερώσουν τον απαραίτητο χρόνο με προσοχή, επιμέλεια και 

συγκέντρωση, διότι «Μή εἶναι βασιλικήν ἀτραπόν ἐπί γεωμετρίαν», κατά την ιστορική 

απάντηση του Ευκλείδη στον Πτολεμαίο Α΄ όταν αυτός του ζήτησε έναν πιο εύκολο τρόπο 

από τα Στοιχεία του για να μάθει γεωμετρία.  

Οι συγγραφείς 

Χρήστος Γ. Μασούρος 

Χαράλαμπος Γ. Τσίτουρας 

 

 



Πρόλογος της πρώτης Έκδοσης 

Γράφοντας το βιβλίο αυτό προσπάθειά μας ήταν να παρουσιάσουμε με απλότητα και 

ενάργεια, αλλά ταυτόχρονα και με όλη την απαιτούμενη αυστηρότητα, εκείνα τα κεφάλαια 

των Μαθηματικών που έχουν γίνει πλέον κτήμα της μαθηματικοποίησης άλλων επιστημών 

και εργαλείο για την εξέλιξή τους.  Δεν είναι γνωστό αν η περιρρέουσα πραγματικότητα 

που αντιλαμβάνεται ο νους του ανθρώπου είναι μαθηματικά περιγράψιμη.  Είναι όμως 

δεδομένο ότι ορισμένες από τις Επιστήμες που αναπτύχθηκαν για να την κατανοήσουν 

εξελίσσονται ταχύτατα καθώς, ενσωματώνοντας και χρησιμοποιώντας τα πανίσχυρα 

εργαλεία που κατασκεύασαν τα Μαθηματικά, κατάφεραν να εκμεταλλευθούν τις έτοιμες 

απαντήσεις που η βαθιά θεωρητική Μαθηματική έρευνα είχε ήδη δώσει πολύ πριν αυτές 

διαμορφώσουν ή διατυπώσουν τα σχετικά ερωτήματα.  Έτσι οι φυσικές και οι τεχνολογικές 

επιστήμες έχουν πλήρως μαθηματικοποιηθεί, οι οικονομικές επιστήμες φιλοδοξούν να 

κατακτήσουν το αντίστοιχο, ενώ πολλές άλλες οραματίζονται να επιτύχουν κάτι ανάλογο. 

Ένα βιβλίο υπό τον τίτλο «ΓΕΝΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ», θα μπορούσε να περιέχει 

διάφορα κεφάλαια της Μαθηματικής Επιστήμης, ανάλογα την εποχή που γράφθηκε και 

τους αναγνώστες στους οποίους απευθύνεται.  Το βιβλίο αυτό πραγματεύεται θεμελιώδη 

συμπεράσματα της Μαθηματικής επιστήμης που έχουν σήμερα ευρύτατη εφαρμογή σε άλλα 

πεδία της επιστημονικής γνώσης. 

Πιστεύουμε ότι παρουσιάζουμε ένα χρήσιμο σύγγραμμα για όλους τους φοιτητές που 

σπουδάζουν επιστήμες που χρησιμοποιούν τα Μαθηματικά και οι οποίοι επιθυμούν να 

κατανοήσουν τον μαθηματικό φορμαλισμό, προκειμένου να αντιληφθούν τη δύναμη που 

αυτός παρέχει στην πρόοδο της επιστήμης τους. 

Οι συγγραφείς 

Χρήστος Γ. Μασούρος 

Χαράλαμπος Γ. Τσίτουρας 
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